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Nyhedsbrev nr. 19 fra DBS – februar 2026 
 

I dette nyhedsbrev fra Det fælleskommunale Databehandlersekretariat 

(DBS) vil vi orientere fra bestyrelsesmødet den 26. januar 2026. Desuden 

vil vi orientere om vores ekstraordinære generalforsamling den 8. januar 

2026 og resultatet af denne. Vi vil orientere om vores arbejde med at im-

plementere NIS 2-opgaver, og vi vil orientere om de ændringer, der er på 

vej i forhold til vores tilsynsportal. Vi vil også orientere om tilsyn med 

Google i forlængelse af Datatilsynets afgørelse i Google-sagen. Endelig 

kigger vi frem mod vores ordinære generalforsamling den 9. april 2026 på 

Hotel Comwell Middelfart. 

 

Bestyrelsens møde den 26. januar 2026 

Bestyrelsen afholdt møde den 26. januar 2026. Bestyrelsen skulle på mø-

det starte forberedelserne af den kommende generalforsamling. Desuden 

skulle bestyrelsen drøfte opstarten af de nye NIS 2-opgaver. Dette oriente-

res der nærmere om nedenfor. 

 

Ekstraordinær generalforsamling den 8. januar 2026 

Foreningen afholdt ekstraordinær generalforsamling den 8. januar 2026. 

Formålet med generalforsamlingen var at vedtage nye vedtægter, der kan 

gøre det muligt for foreningen at opstarte nye NIS 2-opgaver. Desuden at 

godkende at foreningen opkræver et ekstraordinært engangskontingent i 

2026 til finansiering af de nye opgaver. 

 

NIS 2-loven trådte i kraft den 1. juli 2025. Det var derfor vigtigt at få truffet 

beslutningerne om NIS 2-opgaverne så hurtigt som muligt for at kunne 

komme i gang med opgaveløsningen. Derfor blev der indkaldt til ekstraordi-

nær generalforsamling.  

 

Der var 74 af foreningens 76 kommuner til stede på den ekstraordinære 

generalforsamling. 72 kommuner stemte for vedtægtsændringerne, 1 kom-

mune stemte blankt og 1 kommune undlod at stemme. 

 

Foreningens nye vedtægter kan findes på vores hjemmeside kommune-

dbs.dk. 

 

Ny tilslutningsaftale 

I forlængelse af de ændrede vedtægter og nye opgaver skal der indgås en 

ny tilslutningsaftale mellem den enkelte medlemskommuner og DBS. 
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elementer. Dels beskriver den samarbejdet om NIS 2-opgaver, dels er den 

tilpasset til den praksis, der har udviklet sig i samarbejdet mellem med-

lemskommunerne og DBS og dels giver den mulighed for at igangsætte 

nye opgaver uden at parterne indgår en ny tilslutningsaftale. Der skal i ste-

det indgås en allonge til aftalen vedrørende nye opgaver. 

 

Aftalen er udsendt til medlemskommunernes kontaktpersoner med henblik 

på, at man kan gennemgå aftalen, inden den udsendes til underskrift i 

kommunerne i uge 9.  

 

Opstart af NIS 2-opgaver i sekretariatet 

Sekretariatet har nu startet NIS 2-opgaveløsningen. På webinaret for for-

eningens medlemskommuner den 5. februar orienterede sekretariatet om 

status. 

 

Sekretariatet arbejder i flere spor med opgaven. 

 

Sekretariatet har hen over efteråret 2025 udviklet en model for NIS 2-tilsyn. 

NIS 2-tilsynene afvikles parallelt med vores tilsyn med overholdelse af da-

tabehandleraftaler. Med udgangspunkt i den vejledning, der er udsendt fra 

SAMSIK, har sekretariatet udarbejdet en spørge- og kontrolramme, der 

skal anvendes i forhold til leverandørerne og deres overholdelse af de krav 

til sikkerhed, der følger af lovgivningen. 

 

På baggrund af dette materiale har sekretariatet gennemført nogle prøve-

handlinger i samarbejde med it-leverandører. Vi kan derfor nu sætte gang i 

tilsynsarbejdet i forhold til NIS 2 og starter de første tilsyn op i starten af 

marts. I første omgang på systemer, hvor vi har en klar forventning om, at 

de er en del af de systemer, som kommunerne vurderer som kritiske.  

  

Samtidig udvikler vi i øjeblikket på vores DBS-portalløsning, så vi også kan 

stille dokumentationen på NIS 2-området til rådighed for vores medlems-

kommuner. Vi arbejder på at dette bliver klar i løbet af marts eller april må-

ned. 

 

Samtidig med at sekretariatet arbejder med løsning af NIS 2-opgaver, ar-

bejdes der også med NIS 2 i andre kommunale sammenhænge. KL arbej-

der sammen med flere kommuner med en konceptafprøvning på NIS 2-

området, og både SKI og KOMBIT arbejder også med at implementere NIS 

2-opgaver i deres arbejde. For at sikre, at der arbejdes i samme retning på 

det kommunale område, er sekretariatet i tæt dialog med de øvrige fælles-

kommunale aktører. 
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På regionsmøderne i november 2025 orienterede sekretariatet om vores 

fund og overvejelser i forhold til den store mængde af databehandlerafta-

ler, hvor vi finder, at der mangler instruks og overførselsgrund til tredjeland. 

 

I et ud af seks tilsyn vi gennemfører i forhold til databehandleraftaler, finder 

vi, at der mangler en instruks og/eller et overførselsgrundlag til tredjeland. 

 

Vi gør fra sekretariatets side en indsats for få den rette instruks og overfør-

selsgrundlag indskrevet i databehandleraftalerne. Vi drøfter det løbende 

med databehandlerne i forbindelse med vores tilsyn og forhandlinger af da-

tabehandleraftaler.  

 

I forlængelse af drøftelserne på regionsmøderne har vi udarbejdet en over-

sigt til medlemskommunerne over de databehandlere, hvor vi finder, at der 

er mangler i forhold til instruks og overførselsgrund til tredjeland. Vi har 

også udarbejdet et forslag til en allonge, der kan anvendes som et supple-

ment til den mangelfulde databehandleraftale. Med allongen kan man 

sikre, at instruks og overførselsgrundlag blive en del af databehandlerafta-

len. Oversigten og allongen kan findes i DBS-portalens samling af doku-

menter. 

 

Oversigten er tænkt som et her-og-nu billede. Med oversigten kan kommu-

nerne få et overblik over de databehandlere, hvor vi vurderer, at databe-

handleraftalerne er mangelfulde i forhold til overførselsgrundlag og in-

struks. Samtidig vil vi fremadrettet notere problemstillingen i en note under 

tilsynet.  

 

Med en fælles indsats på området vil antallet af mangelfulde databehand-

leraftaler forhåbentlig blive reduceret, og kommunerne kan leve op til deres 

forpligtelser til at sikre, at der er et overførselsgrundlag og en instruks i for-

hold til overførsel til tredjelande, hvor dette er påkrævet. 

 

DBS-portalen 

I slutningen af 2025 præsenterede vi DBA-modulet, der giver medlems-

kommunerne mulighed for at foretage en basisvurdering af en databehand-

ler og udarbejde et oplæg til en databehandleraftale. 

 

DBA-modulet er udviklet som en del af vores sagsbehandlingsværktøj, der 

hedder DBS-platformen. 

 

Ved siden af dette driver vi også DBS-portalen, der indeholder tilsynsrap-

porter og andet relevant materiale til medlemskommunerne. 

 

Medlemskommunerne har derfor nu adgang til både DBS-platformen og 

DBS-portalen. De to it-løsninger administreres og driftes af to forskellige it-
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data og medfører også unødige omkostninger til dobbelt drift og udvikling. 

 

For at give medlemskommunernes medarbejdere en nemmere adgang, for 

at minimere synkroniseringsudfordringer og for at undgå unødige omkost-

ninger lægger vi nu DBS-portalen ind i DBS-platformen, og alle medlems-

kommunernes dokumenter kan fremadrettet hentes i DBS-platformens por-

talløsning.  

 

Vi planlægger at åbne for den nye portalløsning senest 1. april 2026 og 

fremadrettet skal tilsynsrapporter og andre dokumenter hentes i DBS-plat-

formens portalløsning. 

 

Samtidig udfaser vi den nuværende DBS-portal. Denne lukker helt inden 

sommerferien 2026. Vi melder selvfølgelig det nøjagtige tidspunkt ud, når 

vi nærmer os noget mere. 

 

Når DBS-portalen lukker, lukker vi samtidig for medlemskommuner-

nes adgang til en række tilsynsrapporter og dokumentation hos DBS. 

Der vil fremadrettet kun ligge tilsynsrapporter og dokumentation for tilsyn, 

der er igangsat efter det tidspunkt, hvor vi overgik til at arbejde i DBS-plat-

formen i 2025. Det kan være vanskeligt præcist at definere, hvilke tilsyn fra 

2025, der fremadrettet ligger i den nye portalløsning. Vi skal derfor bede 

medlemskommunerne om hurtigst muligt at hente alt relevant materiale i 

DBS-portalen, hvis dette endnu ikke er gjort. Det er i den forbindelse vigtigt 

at påpege, at medlemskommunerne er forpligtet til at journalisere de til-

synsrapporter, de ønsker at anvende, i deres egne journalsystemer. DBS-

portalen kan ikke anvendes som kommunalt journalsystem. 

 

Sekretariatet opbevarer dog materialet i yderligere et stykke tid.  

 

Den nye portalløsning vil have samme funktionalitet som DBS-portalen. Vi 

vil orientere nærmere om den nye portalløsning på et webinar den 12. 

marts 2026. 

 

Google-sagen 

Den 2. februar 2026 udsendte Datatilsynet en afgørelse i sagen vedrø-

rende brug af Googles produkter i undervisningen i 51 kommuner (Google-

sagen).  

 

Dermed kan DBS nu starte arbejdet med at føre tilsyn med Google på 

vegne af medlemskommunerne. Google er indsat i årshjulet for 2026 og 

DBS starter i 1. kvartal 2026 med at føre tilsyn med Google. Vi inddrager i 

den forbindelse Datatilsynets afgørelse i vores arbejde. Hvis der er spørgs-

mål til vores tilsyn, er man naturligvis velkommen til at kontakte sekretaria-

tet. 
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Ordinær generalforsamling den 9. april 2026 

Den 9. april 2026 afholder foreningen ordinær generalforsamling. Denne 

afholdes som tidligere år på Hotel Comwell Middelfart. 

 

Formen og rammerne bliver som tidligere år. Der afholdes generalforsam-

ling om formiddagen, og der afvikles et fagligt program om eftermiddagen. 

 

Generalforsamlingen afvikles som et møde med fysisk fremmøde. Der er 

ikke mulighed for at deltage virtuelt  

 

Hver medlemskommune kan sende to deltagere til generalforsamlingen. 

Kommunen kan herudover indsende en prioriteret liste over deltagere, man 

også kunne tænke sig kunne deltage, hvis der er plads. Herefter fordeles 

pladserne ud fra kommunernes ønsker og det antal deltagere, der er plads 

til. 

 

Bestyrelsen håber, at medlemskommunerne har mulighed for at prioritere 

at deltage på foreningens ordinære generalforsamling. 

 

Der udsendes jf. vedtægterne indkaldelse til generalforsamlingen senest 

fire uger inden den afholdes. Her vil vi også præsentere programmet. Hold 

øje med mailen, men sæt allerede nu kryds i kalenderen. 

 

Årets faglige arrangement kommer især til at handle om vores nye NIS 2-

opgaver. 

 

Webinarer i foråret 2026 

Sekretariatet planlægger webinarer på følgende dage frem mod sommerfe-

rien 2026: 

• Torsdag den 12. marts 2026 kl. 12.00 – 13.30 

• Fredag den 17. april 2026 kl. 10.00 – 11.30 

• Torsdag den 7. maj 2026 kl. 12.00 – 13.30 

• Torsdag den 4. juni 2026 kl. 12.00 – 13.30 

 

På webinaret den 12. marts planlægger vi at introducere vores nye DBS-

portalløsning og orientere om vores tilsyn med Google. 

 

Programmet for de kommende webinarer præsenteres løbende og møde-

invitationerne udsendes i god tid inden mødet. Man kan tilmelde sig webi-

narerne i vores DBS-portalløsning – under profil.  

 

Foruden overnævnte webinarer planlægger vi webinar med introduktion for 

nye medarbejdere i medlemskommunerne torsdag den 30. april kl. 12.00 – 

13.30. 
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